
Zadania nr 46, 47, 48

Skrót regulaminu

Klub 44

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan + 2. Szkice
rozwiazan zamieszczamy w nrn+4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego
zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami.
Oceniamy zadania w skali odO do l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez

4 _ 3 . suma ocen za rozwiazanie danego zadania I
liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje
on czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.
Lige organizuje Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego oraz
nasza Redakcja.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr 9/1981.

Termm nadsylania rozwiazan: 30.04.1983 r.
46. Ile pierwiastków ma równanieax = loga x?
(a jest ustalona liczba dodatnia rózna od 1).

47. Dowiesc, ze kazda liczba naturalna ma wielokrotnosc, której zapis dziesietny sklada sie tylko
z zer i jedynek.

48. Kostka 6-wymiarowa [6 nazywamy zbiór punktów(x l' ...,x6) przestrzeni 6-wymiarowejR6,

których wspólrzednex; spelniaja nierównosciO:s;x;:S; I, i = l, ... ,6. Sposród wierzcholków kostki
[6 wybrano losowo trzy. Co jest bardziej prawdopodobne: czy to, ze utworza one trójkat
ostrokatny, czy to, ze utworza trójkat prostokatny?

(Zadanie 46 przyslal nasz Czytelnik, p. Andrzej Zielinski z Warszawy)

Rozwiazanie zadan z numeru 10/1982

34. Zalózmy wbrew tezie, zes" (x) = (x-a)2v(x). Wówczas wielomian s" (x+a) = x2 v(x+a) ma
wspólczynniki przy XO i Xl równe zeru. Ale

- Boleslawiec 43,22pkt

- Gdynia 30,00pkt

- Bytom 29;76pkt

- Warszawa 26,83pkt

- Szczecin 19,27pkt

- Wars zawa 17, 7.3pkt

- Duszniki Zd.17,27pkt
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Czolówka ligi zadaniowej "Klub 44"

po-uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan z numeru 7/1982

Wspólczynniki trudnosci zadan 25, 26, 27 :

3,55 1,85 1,50
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Grupujac skladniki wedlug potegx przekonujemy sie, ze wyraz wolny równa sies" (a), zas
wspólczynnik przyx równa sies" (a)-a"/n!. Obie te liczby maja byc równe zeru, zatema = O,

skad s" (x) = x2 V(x). Sprzecznosc, bos" (O) = l.

gdzie (no, n l ' ...,n999)

999

N = 2: k· 1000nk,
k~O

(2) Jesli na pewnej prostej leza co najmniej trzy punkty zbioru Z, to po kazdej stronie tej prostej
lezy co najwyzej jeden punkt zbioru Z. (Gdyby po którejs stronie lezaly dwa, musialaby powstac
konfiguracja, o]akiej mowa w uwadze (1».

(3) Jesli punkty A, P, B E Z leza na jednej prostej,P miedzy A i B, i jesli po kazdej stronie tej
prostej lezy punkt zbioru Z - oznaczmy te punkty przezK i L - to P jest punktem przeciecia
prostych AB i KL, przy czym zadna z tych prostych nie zawierajui innych punktów zbioru Z.
(W przeciwnym razie mielibysmy po którejs stronie którejs z tych prostych wiecej niz jeden punkt
zbioru Z, wbrew uwadze (2».

(4) W sytuacji opisanej w uwadze (3) punktyA, B, K, L musza byc wierzcholkami równolegloboku,
P - jego srodkiem symetrii, i punkty te wyczerpuja caly zbiór Z. (Latwy wniosek z (3) i z (2».

Z poczynionych uwag wynika odpowiedz: Albo Z jest zbioremn punktów, z których n-I lezy
na jednej prostej (pozostaly lezy poza ta prosta), albo Z sklada sie z 5 punktów - wierzcholków
równolegloboku i jego srodka.

36. Zgodnie z zalozeniem,

Iloczyn w zadaniu 33 byl w zamierzeniu

liczba osmiocyfrowa; zgubisnie jednej

gwiazdki odebralo zadaniu wdziek i sena.

Dla odmiany, banalne zadanie 32 zostalo

zamieszczone wskutek bardzo dziwnej

omylki w miejsce interesujacego zad~~ia

geometrycznego, którego rozwiazanie

znalezli Czytelnicy ze zdumieniem w

numerze 1/1983. Poniewa~ wydrukowans

zadania .formalnie sens matematyczny
maja, wiec ich rozwiazania beda ocenione

i wlaczone do punktacji; szkoda tylko,

~e znieksztalcenia tekstów pozbawily

Czytelników przyjemnosci z rozwiazywania.

35. Rozwiazanie oprzemy na nastepujacych spostrzezeniach:
Chochlik drukarski - i niestety nie tylko (1) Nie istnieje w zbiorze Z czwórka' punktów, z których jeden lezy wewnatrz trójkata utworzonego
drukarski - wkradl sie do tekstów Klubu 44 przez pozostale trzy. (Gdyby bowiemA, B, C, DE Z, D E int ABC, to punkty przeciecia prostych
w numerach 9.10/1982. AD, BD, CD z bokami trójkata ABC nalezalyby do Z i, kontynuujac rozumowanie,

otrzymalibysmy nieskonczony ciag trójkatów o wierzcholkach w Z).

Dalej, w numerze 10/1982 blednie

podalismy wspólczynnik trudnosc~ zadania

17 - mialo byc: 2,80.

Za te pomylki i niedopatrzenia redakcjs

goraco przeprasza autora i uczestników

konkursu ligowego ora" wszystkich

Czytelników.

!=44
jest pewna permutacja ukladu liczb(O, l, ... ,999). Poniewaz 1000== I (mod 999), wiec

999

N == L: k = 999·500 == O (mod. 999),
k~O

co oznacza, zeN dzieli sie przez 999, a tym bardziej przez 37 (jako ze 999= 27·37).
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